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Milí studenti,

účelem tohoto manuálu je co nejvíce Vám usnadnit nastávající život ve Švédsku a

informovat Vás o všem důležitém, co byste měli vědět jak před příjezdem, tak i během

celého pobytu v zemi. Víme, že pro většinu z Vás je studium v zahraničí velkým životním

krokem a právě proto jsme tu my. Budeme se snažit Vám celý průběh začátku studia ve

Švédsku co nejvíce usnadnit. Do manuálu jsme zahrnuli své vlastní tipy a postřehy u kterých

věříme, že se Vám budou také hodit.

Prosím, mějte na paměti, že i když je možné si při studiu ve Švédsku najít brigádu, tak ne

všem studentům se práce ihned podaří najít. A proto je velmi důležité, abyste s sebou do

začátku měli dostatek finančních prostředků alespoň na pokrytí prvních pár měsíců.

Pokud během čtení zjistíte, že máte další otázky, které v manuálu nejsou zodpovězeny, tak

se na nás neváhejte obrátit. Jsme rádi za každou zpětnou vazbu. Spousta informací,

které v tomto manuálu najdete, je postavena na našich několikaletých zkušenostech se

životem a studiem v různých zemích Evropy, včetně Švédska. Na závěr bychom Vás proto

rádi poprosili, abyste respektovali fakt, že jakékoliv šíření manuálu či jeho částí je chráněno

autorským právem.

Zvládli jsme to my, zvládnete to taky!

Tým Scandinavian study

P. S.: V manuálu mohou najít zajímavé informace i rodiče, proto ho nezapomeňte půjčit i jim.
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1. ŠVÉDSKO A FINANCE

1.1 Čím se ve Švédsku platí a jaký je kurz?

Ve Švédsku se platí Švédskou korunou a kurz se pohybuje okolo 1 SEK = 2,5 Kč. Na aktuální kurz

doporučujeme koukat na www.xe.com.

1.2 Kolik mě bude stát život ve Švédsku?

Průměrné měsíční náklady na život (ubytování, strava, zábava, doprava) pro studenta ve Švédsku

se běžně pohybují okolo 15 000 Kč - 20 000 Kč. Výjimkou je hlavní město, Stockholm, kde může

studentský život stát i o 10 000 Kč na měsíc více. Hlavní město vyjde vždy průměrně na více

peněz, než ostatní lokality. Samozřejmě finanční ohodnocení je, i u studentských brigád, vyšší

právě v hlavním městě. Tyto částky se odvíjí od několika faktorů – za kolik student sežene

ubytování nebo jak je zvyklý utrácet. Jsou studenti, kteří se zvládnou dostat i pod 15 000 Kč

měsíčně, ale jsou také studenti, kteří utratí jednou tolik. Švédsko patří mezi ty dražší země v

Evropě, ale cenám jsou přizpůsobené samozřejmě i platy. Průměrná studentská mzda se pohybuje

kolem 300 - 380 Kč na hodinu.

Ubytování -studentské bydlení, samostatný
pokoj

3600 - 5600 SEK Káva v kavárně 20 - 30 SEK

Ubytování - vlastní byt (cena se liší podle
velikosti - pokud je sdílený v páru/s
kamarády)

4000 - 7000 SEK Plechovka
Pepsi/Cola

15 SEK

Záloha na ubytování (tzv. depozit) výše 1 - 2 nájmů Lístek do kina 105 SEK
Potraviny pro jednoho na měsíc 2000 - 2500 SEK Oběd v běžné

restauraci
70 - 80 SEK

MHD (studentská sleva) 400 - 550
SEK/měsíc

Pivo v baru 60 SEK

Jízdní kolo (ojeté) cca 1200 SEK Pivo v obchodě 20 - 30 SEK

1.3 Kolik peněz si připravit do začátku?

Není nutné zmiňovat, že tady platí pravidlo čím více, tím lépe. Orientačně bychom ale doporučili

mít do začátku připraveno 40 000 - 60 000 Kč a pokud se chystáš do Stockholmu, raději přes 70

000 Kč. Zmíněnou částku budeš potřebovat především na kauci na bydlení, doplnění výbavy do

pokoje/bytu a na pokrytí životních nákladů, dokud si nenajdeš brigádu. Samozřejmě je možné

zvládnout začátky ve Švédsku i s menším finančním polštářem, obzvlášť, pokud se Ti poštěstí

sehnat levné ubytování s nízkou kaucí a rychle najít brigádu, ale není dobré se na to spoléhat.
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2. PŘED ODJEZDEM DO ŠVÉDSKA

2.1 Co všechno musím před odjezdem zařídit?

Vzhledem k tomu, že registrace na švédských úřadech a veškeré formality se běžně zařizují až po

nástupu na školu, není moc záležitostí, které by se daly vyřešit ještě před odjezdem. Hlavní

prioritou po přijetí na školu by mělo být hledání ubytování. Nicméně je pár věcí, které je dobré před

odjezdem zvážit:

● Preventivně zajdi k doktorům, a především k zubaři – zubařské výlohy ve Švédsku často

nepokrývá pojištění (to je český fenomén a na většině míst ve zbytku světa to tak nefunguje).

● Pokud to není Tvá silná stránka, trénuj angličtinu.

● Pokud chceš být proaktivní, základy švédštiny se budou hodit – zkus Duolingo!

● Pokud nemáš finanční polštář do začátku, najdi si brigádu a šetři peníze.

● Vytvoř si hezký životopis v AJ a pokud si troufneš, zkus vytvořit i verzi ve švédštině.

● Zařiď si v Čr na poště “Průkaz příjemce” pro nějakou blízkou osobu v ČR, aby za Tebe

případně mohla převzít zásilku v době, kdy budeš v zahraničí – více na

www.ceskaposta.cz/sluzby/ostatni-sluzby/prukaz-prijemce.

● Zvaž zřízení datové schránky pro fyzické osoby (nepodnikající) – když máš datovou

schránku, veškeré české státní instituce (úřady, pojišťovny, policie, soudy, kraje…) s Tebou

musí komunikovat elektronicky přes datovou schránku, což se v době fyzické nepřítomnosti

v ČR může hodit.

2.2 Co se mi bude ve Švédsku hodit?

Stěhování se do jiné země je pochopitelně velký krok a možná Ti vrtá hlavou, co všechno si

zabalit. Hodně záleží na tom, jaké jsou Tvé možnosti, tedy kolik jsi schopen/na toho přepravit, což

se odvíjí od toho, jakým způsobem se chystáš do Švédska dopravit. Autem toho pochopitelně

převezeš více než při cestě letadlem, ale zase cesta do Švédska autem je velice dlouhá a tak se

pravděpodobně budeš balit jen do 1-2 kufrů do letadla. Ať tak či onak, tady je seznam věcí, které je

nutné mít a nebo dobré zvážit:

● Platný pas, občanský průkaz a modrá kartička pojištěnce.

● Pasové fotografie – doporučujeme alespoň 4 ks.

● Notebook – bez něj se ve škole neobejdeš.

● Léky – ty sice seženeš i na místě, ale pokud něco užíváš pravidelně nebo máš na nějaké léky

nežádané reakce, měj s sebou zásobu do začátku, ať na to nemusíš myslet.
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● Povlečení, peřiny, ručníky – pokud je nebudeš mít v ceně ubytování a pokud se Ti to vejde -

ušetříš si do začátku objemný výlet do Ikei i pár stovek SEK.

● Teplé oblečení - v září bude ve Švédsku sice ještě hezky, ale už podzim může být velice

chladný a sněžit (podle lokality) může začít také mnohem dříve, než jsme z Čr zvyklí.

2.3 Jak je to se zdravotním pojištěním?

V první řadě své české pojištění před odjezdem do Švédska neruš. Stejně jako kdybys

nastupoval/a na VŠ v Česku, stát za tebe po předložení potvrzení o studiu bude nadále pojištění

hradit. Důležité je si uvědomit, že je protizákonné být pojištěn/a ve dvou zemích EU zároveň a v

případě, že si ve Švédsku zařídíš jejich pojištění, tak se musíš z české pojišťovny odhlásit. Od roku

2015 mají všechny EU pojišťovny propojené online systémy a jednoduše si dohledají informací o

tom, kdo je kde pojištěný. To samé platí v případě (ne)placení daní nebo pokut za parkování v

jakékoliv zemi EU.

Ve Švédsku nebudeš mít automaticky jejich pojištění a není nutné si žádné zařizovat, postačí ti to

české. Jako občan EU s modrou zdravotnickou kartičkou máš v rámci celé EU lékařské výlohy

zdarma. Budeš používat evropskou modrou kartičku pojištěnce (EHIC), kterou už máš a zkrátka

nemusíš nic řešit, jen své pojišťovně doložíš potvrzení o studiu, které obdržíš po nástupu na

školu. S EHIC máš nárok na veškeré nezbytně nutné lékařské zákroky (úraz, zlomenina, atd.) i na

obvodního lékaře, kdybys byl/a nemocný/á. Zubařské procedury ale pokryté nebudou. K zubaři

doporučujeme zajít vždy, když budeš v Čr na návštěvě, protože zubařské výlohy ve Švédsku jsou

astronomické.

V případě, že budeš ve Švédsku mít práci, ve které za tebe zaměstnavatel bude odvádět pojištění

(i když u studentských prací, to tak často nebývá) a nebo začneš podnikat (a tím pádem si platit

zdravotní pojištění), tak bude nutné si české pojištění zrušit, protože od roku 2010 není legální být

přihlášen k pojištění ve dvou EU zemích zároveň. I bez práce máš po roce života ve Švédsku

nárok na vstup do plnohodnotného zdravotnického systému a nechat si pojistit například i

zubařské výlohy. V případě, že o to budeš stát více informací se dozvíš zde.

V případě, že tedy přijde doba, kdy se ve Švédsku necháš pojistit, bude nutné si zrušit české

pojištění. Tady pozor. Je typické, že na klasických pobočkách po celé republice nemají pracovníci

pojišťoven dostatečné znalosti ohledně studentů v zahraničí a podávají mylné informace.

Doporučujeme začít tím, že si najdeš nebo vyžádáš kontakt na někoho, kdo se v Tvé pojišťovně

zabývá přímo studenty v zahraničí a nebo minimálně někoho z centrální pobočky, a s ním řešil/a

odhlášení a případné znovupřihlášení. Oba procesy jdou vyřídit online, po emailu a nebo poštou.

Problematika pojištění v jiných zemí je poměrně složitá a úředníci z malých poboček například v

Třebíči nebo Aši většinou nevědí, jak to v praxi vlastně funguje. Nemají důvod k tomu, proč by to

věděli, protože na denním pořádku řeší jiné věci. V případě nejasností se obrací na ministerstvo
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školství (MŠMT), na kterém jsou pracovníci sice znalci českého školství, ale ne na zahraničního

pojištění. MŠMT se při otázce zahraničí zabývá převážně studenty českých vysokých škol, kteří

vyjíždí na programy Erasmus+ a pro ty platí jiná pravidla, než pro nás, kteří se vydáme za

kompletním studiem v zahraničí. Informace z Ministerstva školství jsou často v přímém rozporu s

informacemi od Ministerstva zdravotnictví, tak pozor na to. Nemyslí to zle a my víme, že to umí být

komplikované, ale ve výsledku je to Tvá odpovědnost a kdyby došlo za 10 let na placení pokuty,

tak nikoho nebude zajímat, že ti tenkrát někdo na pobočce řekl něco jiného. Zákony jsou zákony.

Ke zrušení pojištění vyplň formulář E902, který najdeš ke stažení zde a společně se svou

modrou kartičkou ho odešli nebo odnes do své pojišťovny. Tento formulář je z pojišťovny VZP,

můžeš ho ale použít pro jakoukoliv jinou pojišťovnu a nebo si vyžádat jejich vlastní (kde by bylo

jejich logo, místo VZP, jinak je to ale většinou ten stejný papír). Pozor, mezi důvody pro odhlášení z

pojišťovny není “studium v EU”, je proto nutné to tam ručně dopsat. U pojišťovny OZP lze použít

jejich vlastní formulář, ten najdeš ke stažení zde a v případě pojišťovny ZPŠ se na nás můžeš

obrátit, poradíme s kým konkrétně se v pojišťovně spojit. Datum, od kterého se chceš nechat

odhlásit je to, od kdy jsi pojištěn/a ve Švédsku, aby se tam žádné období nepřekrývalo. To datum

bude tedy v minulosti, není to problém a lze se odhlásit zpětně.

Pokud se vrátíš zpátky do Čr nebo se přestěhuješ do jiné země, kde se budeš k pojišťovně

zase přihlašovat, je nutné mít důkaz o předchozím pojištění. Schovávej si tedy potvrzující papíry i

kopie kartiček, i když jsou na pojišťovnách v rámci EU schopni si to ve společném systému

kdekoliv dohledat.

Pro všechny čerstvé maturanty může být pojištění takovým abstraktním pojmem. Na první pohled

to vypadá složitě, ale slibujeme, že veškeré to papírování je ve výsledku jednodušší, než se zdá.

Dobrou zprávou pro nadšené cestovatelé je, že v každé zemi, kam bys mířil/a dál, probíhá tento

proces celkově velice podobně.
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2.4 Jaké jsou možnosti dopravy do Švédska?

Letecká doprava

Švédsko už je jedna z těch vzdálenějších zemí a nejrychlejší způsob, jak se tam dopravit je

letadlem. Nejlevnější přímé lety jsou přes společnost ČSA, SAS a Norwegian. Dražší, ale také

časově nenáročné lety pořádá Lufthansa. Jednosměrná letenka koupená s předstihem Tě vyjde

okolo 2000 - 3500 Kč i s kufrem, každý další kufr se pohybuje okolo 700 Kč - 1500 Kč, když je to

koupeno dopředu online a ne až na letišti. Cena záleží také na období a konkrétním dnu odletu.

Doporučujeme létat v úterý, středu, sobotu odpoledne nebo neděli, kdy bývají letenky celkově

nejlevnější. Pondělí značí business trip, kdy jsou letenky dražší a čtvrtek/pátek zase značí

prodloužený víkend a ceny jsou opět vyšší. Nevýhodou je omezený počet zavazadel a vysoké

poplatky za každý další kufr.

Podle lokality Tvého nového bydliště ve Švédsku pravděpodobně poletíš na jedno z následujících

mezinárodních letišť:

● Malmo (s přestupem v Kodani)

● Stockholm (3 mezinárodní letiště - Bromma, Arlanda, Vasteras a Skavsta)

● Gothenburg

Z letiště se vždy do svého města dostaneš nejpohodlněji vlakem a nebo autobusem.

K vyhledávání nejlepších spojů přímo do svého města doporučujeme webovou stránku

Rome2Rio.com. Najdeš tam nejvýhodnější spoje jak časově, tak finančně, a rovnou s odkazy na

místo, kde si lístky koupit. K nákupu letenek pak vždycky doporučujeme webové stránky přímo

společnosti, se kterou poletíš. Je pak nejjednodušší případně dostat peníze zpátky a nebo si let

posunout, pokud to bude nutné, když budeš letenku kupovat dopředu. Komunikace s agenty, kteří

jen přeprodávají letenky různých společností umí být noční můrou.

Autobusová doprava

Autobusem se Švédska dá dostat poměrně levně, ale cesta to bude dlouhá a s minimálně jedním

přestupem (v Německu, případně i v Dánsku). S dopředu zakoupenou jízdenkou to vyjde na cenu

okolo 2000 Kč a to se společnostmi Student Agency, Eurolines nebo RegioJet. Cesta pak trvá

minimálně 15 hodin (do nejbližšího Malma).

Vlaková doprava

Vlakem je to do Švédska plné přestupů v Německu a Dánsku, cenově to vyjde na 3000 - 4000 Kč a
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cesta trvá okolo 12 hodin do nejbližšího Malma. K vyhledávání nejlepších spojů (s odkazy na portály,

kde koupit lístky) doporučujeme Rome2Rio.

Automobilová doprava

Cesta do Švédska autem může být velice dlouhá, ale záleží na tom, kam jedeš. Do Malma se přes

dánskou Kodaň do 15 hodin (i se zastávkami) dostaneš a i Gothenburg je za jeden den

proveditelný. Pokud bys z toho udělal/a rodinný výlet, tak bude určitě skvělý, ale cenově to vyjde

na alespoň trojnásobek co letadlo, plus ubytování pro rodinu na místě. V Dánsku se platí za

přejezd každého velkého mostu a mezi ostrovy Fyn - Zealand to vyjde na cca 1500 - 2000 Kč, na

most mezi Kodaní a švédským Malmem pak na 2000 - 2500 Kč pro osobní auto. Jen cena za

přejezd mostů cestou tam i zpátky vyjde zhruba na polovinu, co palivo za celou cestu.
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2.5 Jak sehnat ubytování ve Švédsku?

Velkou výhodou je, že spousta švédských univerzit nabízí garanci ubytování pro zahraniční

studenty na první ročník a stačí se o to včas přihlásit. Pokud chceš mít ubytování bez práce a co

nejlevnější, vyplň příslušné formuláře (viz. ubytovací manuál), aby ses o jejich ubytování přihlásil/a.

Většinou se jedná o samostatný pokoj přímo na školní koleji a nebo o pokoj ve sdíleném

studentském bytě ve městě.

Samozřejmě doporučujeme se raději podívat i po jiných možnostech, kdybys objevil/a ještě něco

výhodnějšího a nebo měl/a v plánu bydlet v kamarády nebo v páru. Ubytování ve studentských

komplexech mimo kampus školy (nepatří to přímo škole) je pak tou nejčastější formou bydlení

mimo kolej. Ve vlastním bytě (přes realitní agentury) pak bydlí málokdo, protože byty bývají

nevybavené a nedisponují ani ledničkou nebo světly. Studentské byty se pak pronajímají přes

městské portály, kde je nutné se zapsat na čekací listinu. Doporučujeme projít ubytovací manuál,

který je součástí Tvého balíčku, abys věděl/a jak bydlení hledat, na co si dát pozor a čemu se

vyvarovat. Každé město má také FB skupinu pro mezinárodní studenty, některé dokonce i skupinu

Čechů (a Slováků) žijících v daném městě. Do těchto skupin je dobré se přidat a zveřejnit

příspěvek poptávající ubytování a samozřejmě také hlídat, zda někdo něco nenabízí. Ale pozor, na

Facebooku se mohou pohybovat také podvodníci!

2.6 Jak nejlépe převést peníze z Česka do Švédska?

Zahraniční studenti budou muset dříve či později poslat nějaké finanční prostředky do zahraničí, ať

už se to bude týkat kauce na byt, administrativních poplatků nebo poplatků za materiály škole,

nebo prostě peněz, které si budeš chtít převést z českého na švédský účet, až si ho zařídíš. Je

tedy dobré vědět, jaká je nejlepší cesta.

Pokud budeš posílat peníze z českého na švédský účet, jistě se vyplatí zjistit si, kolik takový

převod bude v Tvé bance stát. Rozdíly mezi poplatky u jednotlivých bank můžou být až 500 Kč za

převod. To samé platí u výběru hotovosti v zahraničním bankomatu, vždy se vyplatí zjistit si, co

takový výběr stojí. Velmi výhodnou volbou je Equabank, která nabízí výběr z jakéhokoliv

bankomatu v ČR i v zahraničí zdarma.

Velmi populární variantou je poslední dobou cestovní karta Revolut – více na

https://www.revolut.com/cs-CZ/. Pro převod peněz mezi Švédskem a Českem Ti můžeme

doporučit také službu (Transfer)Wise, která se nám velmi osvědčila. Revolut a Wise fungují na

úplně stejném principu. Více informací o tom, jak tato služba funguje, najdeš na našem blogu:

https://scandinavianstudy.cz/blog/mezinarodni-prevody-snadno-rychle-pres-transferwise/
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2.7 Jak je to s knihami a jak na nich ušetřit?

Knihy, které budeš potřebovat ke studiu, mohou a nemusí být jeden z Tvých největších

počátečních výdajů. Školy otázku knih mohou řešit různě – některé po studentech budou

vyžadovat poplatek za knihy dříve, než vůbec přijedou do země, ale většina škol nechá zakoupení

knih čistě na Tobě. Některé školy předem pošlou seznam knih, které budou vyžadovat a jiné Ti ho

představí až po nástupu na školu. Doporučujeme s nákupem knih počkat až po příjezdu do

Švédska a po nástupu na školu, existuje totiž několik způsobů, jak ušetřit:

● Koupit si knihy od starších studentů nebo ve „školním obchodě“, pokud ho škola má.

● Zkusit FB skupiny dané školy / mezinárodních studentů v daném městě / skupiny typu “books

exchange/book swap in...”

● Půjčit si knihy ze školní knihovny – nemusí být ale vždy k dispozici.

● Složit se na knihy se spolužáky a podělit se o ně - pokud by nějaká kniha byla nutná jen ke

skupinovému projektu.

● Zkusit knihu najít na internetu v PDF formátu - v pdf formátu mohou kolovat také po škole,

určitě se tedy seznam s lidmi z vyšších ročníku!
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2.8 Jaké jsou ve Švédsku zásuvky?

Elektrické zásuvky ve Švédsku jsou stejné jako ty, které jsou v ČR.

2.9 Jak se připravit na studium a komunikaci v angličtině /švédštině?

Pokud si nejsi úplně jistý/á svojí angličtinou, tak ji nezapomeň před odjezdem do Švédska

pravidelně procvičovat. Čím jistější si v angličtině při příjezdu budeš, tím lépe se v novém prostředí

budeš cítit. Nemusíš se ale bát, z vlastní zkušenosti víme, že trvá pouhých pár týdnů, než si na

studium a komunikaci v angličtině v zahraničí zvykneš a Tvá úroveň se bude rapidně zlepšovat.

Je spoustu způsobů, jak angličtinu procvičovat a záleží hodně na tom, kolik času a peněz jsi

ochotný/á do svých jazykových dovedností investovat. Vhodné pro každého jsou

audioknihy/podcasty nebo seriály a filmy v angličtině. Doporučujeme si zapnout i titulky v

angličtině.

Zajímavé stránky:

www.talkenglish.com

www.ego4u.com

www.english-online.org.

uk

www.englishmaven.org

www.duolingo.com

Pokud chceš být proaktivní a chceš se na život ve Švédsku co nejlépe připravit, určitě se můžeš

pustit i do studia švédštiny! Ovládat základní fráze se bude určitě po příjezdu hodit a Švédové

velmi ocení, když se mezinárodní studenti alespoň snaží o to, aby se něco z jejich jazyka naučili.
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3. PO PŘÍJEZDU DO ŠVÉDSKA

3.1 Jak probíhá registrace ve Švédsku?

Většina škol svým novým studentům ze zahraničí s celým procesem registrace na místních

úřadech pomáhá a organizuje “úřední dny”, kdy všichni studenti vyřizují papírování společně, ale je

užitečné dopředu vědět, co Tě bude čekat. Stejně jako máš v Čr občanský průkaz a rodné číslo

sloužící k Tvé identifikace v národní databázi, tak bude při dlouhodobém pobytu (+ 3 měsíce) v

jakékoliv cizí zemi potřeba si oběhat veškeré nezbytné úřady a místní formu identifikace si vyřídit.

Před odjezdem ze země (zase na dobu delší než 3 měsíce) je nutné to stejným úřadům také

oznámit.

3.2 EU Registration

Pokud Ti škola nepomůže s oficiální registrací, budeš si ji muset vyřídit sám/sama. Není nutné si

vyřizovat povolení k pobytu, to se týká jen studentů nepocházejících z EU, Tebe bude čekat jen

tzv. “EU registration”, neboli registrace do databáze místních obyvatel. Tímto získáš “Right of

residence”(uppehållstillstånd). Díky této registraci získáš své desetimístné identifikační číslo, které

budeš potřebovat například k otevření účtu v bance. Tato registrace je pro EU studenty velice

jednoduchá a budeš potřebovat následující:

● Pas

● Pasovou fotku

● Dopis o přijetí ze školy/potvrzení o studiu

● Modrou kartičku pojištěnce

● Adresu bydliště ve Švédsku (korespondenční, ne trvalou)

Tato registrace proběhne osobně na úřadě Skatteverket, který má každé větší město a Ty si tedy

vybereš pobočku (servicekontor), kterou budeš mít nejblíže. Vyhledat pobočku nejblíže Tvému bydlišti

můžeš zde (ve švédštině, doporučujeme otevřít v Google Chrome a nechat si stránku přeložit

překladačem). Na registraci máš tři měsíce od příjezdu do Švédska, určitě to ale neodkládej, ať si

můžeš co nejdříve otevřít účet v bance.
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3.3 Mám si zařídit připojištění?

Stejně jako v Česku, je i ve Švédsku možné přikoupit si komerční připojištění. Studenti mají na

výběr z mnoha pojišťoven a organizací, které nabízejí výhodné tarify pro své klienty mladší 26 let.

Druhů připojištění je více:

● zdravotní a úrazové

● majetkové

● proti nezaměstnanosti

● připojištění elektroniky

● cestovní

Zdravotní připojištění může pokrýt vysoké náklady za léky, ošetření u soukromých specialistů,

fyzioterapeuty, ale i zubaře. Klasické zdravotní pojištění budeš mít v rámci své modré kartičky

zahrnuté, pokud ale trpíš na chronická onemocnění a nebo chodíš na fyzickou terapii, připojištění

se bude hodit. Majetkové připojištění ochrání veškeré Tvé věci v případě krádeže, požáru atd.

Připojištění elektroniky přijde vhod tehdy, když Ti například praskne displej smartphonu nebo se Ti

rozbije laptop. Je také možné pořídit si paušální cestovní pojištění pro celý svět, které je časově

neomezené.

Tyto typy připojištění jsou něco navíc a není nutné je mít, ale záleží individuálně na každém z nás,

co se nám hodí. Děláš nějaký vrcholový nebo nebezpečný sport a hrozí zlomeniny končetin?

Úrazové pojištění se postará o finanční kompenzaci právě v případě úrazu, ale ošetření a

zdravotní péči máš zahrnutou v klasickém pojištění. Pravidelně ti padá telefon a každý půlrok

kupuješ nový? Připojištění elektroniky tě může vyjít výhodněji, než častý nákup nových zařízení.

3.4 Můžu mít status studenta v ČR, když studuji ve Švédsku? Jak na to?

V případě, že je Ti méně než 26 let, máš právo na pokračování ve statusu studenta v ČR. Pokud

studuješ 3-4 letý bakalářský obor nebo 1-2 letý magisterské obor je nutné vyplnit pouze „Žádost

o posouzení postavení studia na vysoké škole v cizině pro sociální účely“. Tuto žádost najdeš na

stránkách MŠMT (Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy) a formulář přikládáme přímo zde.

Žádost je nutné společně s originálními dokumenty o přijetí donést osobně, zaslat klasickou poštou

na adresu MŠMT (přesné informace jsou uvedeny v žádosti) a nebo přes datovou schránku.

MŠMT Ti poté vystaví dokument potvrzující, že v zahraničí studuješ. Dokument, který dostaneš od

MŠMT, se bude hodit především Tvým rodičům do práce (kvůli daním) – jako doložka toho, že jsi

stále studentem. Vystavení tohoto dokumentu může trvat až 2 měsíce, proto doporučujeme podat

žádost hned po obdržení písemného přijetí na školu.
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3.5 Švédský bankovní účet

Jedna z prvních věcí, kterou uděláš po získání svého identifikačního čísla, bude otevření

bankovního účtu. Ze začátku bude určitě v pořádku používat svou českou platební kartu (případně

Revolut/Wise kartu), ale nezapomeň si zkontrolovat jaké si Tvá banka účtuje poplatky za výběr a

platbu v zahraničí. Účet si otevřeš na jakékoliv pobočce Tebou zvolené banky a k otevření účtu

budeš potřebovat:

● pas/občanku

● své švédské identifikační číslo

● potvrzení o studiu

● švédskou adresu

Nejoblíbenější banky mezi studenty jsou:

● SEB

● Danske Bank

● Handelsbanken

● Swedbank

3.6 Mobilní operátoři a tarify ve Švédsku

Jedna z mála věcí, kterou můžeš ve Švédsku zařídit i bez identifikačního čísla, je koupit si SIM

kartu. Ve Švédsku mají pro většinu z nás neznámé operátory, fungují ale na úplně stejném principu,

jako jsme zvyklí a pro studenty je ideální si dobíjet měsíční balíčky zahrnující volání, smsky a

internet. Měsíční tarif Tě vyjde na 80-120 SEK, podle vybraného balíčku. Doporučujeme jednu z

následujících značek:

● Hallon

● Telenor

● Tre.se (3)

Webové stránky ideálně otvírej v Google Chrome a nech si je přeložit do AJ, jsou převážně ve

švédštině. Sim kartu koupíš buď v trafice na letišti nebo ve městě, často také v supermarketech a

nebo přímo na pobočkách operátora. Měsíční tarif tě pak vyjde levněji, pokud ho budeš dobíjet

online.
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3.7 Stravování se ve Švédsku

Skořicové šneky, masové kuličky, tzv. open-bread sandwiches, hrášková polévka, čerstvé ryby. - A

teď když jsi ochutnal/a to hlavní, co ti všichni Švédové doporučí, je na čase se vydat do

supermarketu a začít si vařit. Stravování se po restauracích a bistrech se prodraží a tak si

pravděpodobně budeš i do školy nosit vlastní obědy a ohřívat si je v mikrovlnce. Mezi hlavní

supermarkety po celé zemi patří ty následující (seřazené od nejlevnějších po nejdražší):

● ICA Maxi

● Lidl

● Willy's

● Willy's Hemma

● City Gross

● ICA Nara

● Hemkop

● Coop

Aplikace Too Good To Go je absolutní nezbytností každého studenta nejen ve Švédsku a

doporučujeme Ti si ji stáhnout. TGTG se zabývá regulací food waste a supermarkety, kavárny i

restaurace po celé zemi chvíli před, nebo po, zavírací době prodávají zbylé potraviny a jídla za

symbolickou cenu a nebo je rozdávají úplně zdarma. Tímto způsobem se jídlo, které je v

naprostém pořádku, nevyhodí do popelnice a zároveň se parta studentů raduje z levného sushi.
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3.8 Jaké jsou možnosti cestování po Švédsku?

Jízdní kolo
Na kole se po městě většinou jezdí od dubna do září/října, kdy je na to počasí. Překvapivě ale na

kole pravidelně jezdí jen cca 27% obyvatel, zbytek využívá MHD a nebo chodí pěšky. Ve větších

městech je možné jednorázově využít městských kol, která jsou k zapůjčení ze stojanů

rozmístěných po celém městě. Případně je možné si pořídit ojeté kolo za cenu okolo 1000 SEK v

bazaru a nebo přes FB Marketplace/ místní skupiny. Zimy ve Švédsku bývají drsné a tak se ujisti,

že si máš kolo kam uložit, kdybys ho několik měsíců nepoužíval/a.

Ve městě – MHD / vlak / bus

S velkou pravděpodobností se budeš po svém městě pohybovat pomocí MHD především v

podzimních a zimních měsících. Počasí ve Švédsku se začíná “kazit” poměrně brzy na podzim.

Každé město funguje na podobném principu a to, že si studenti pořídí měsíční, čtvrtletní, půlroční a

nebo roční jízdné, které je nahrané na kartičce.

Ve Stockholmu se tato kartička nazývá SL card a stojí 20 SEK. Je možné si ji pořídit buď na SL

přepážkách na nádražích a nebo v automatech rozmístěných jak na nádražích, ve stanicích metra

nebo v obchodních domech. Jakmile získáš ve škole studentskou kartičku, můžeš si doplácet

studentské jízdné, jen nezapomeň nosit své student ID vždy s sebou. Při vstupu do

autobusu/tramvaje/metra se kartičkou dotkneš čtečky, kterou nemůžeš přehlédnout. Pozor, v

případě, že to neuděláš (a nebudeš mít kartičku + student ID s sebou) a přijde revizor, můžeš platit

pokutu až 1500 SEK.

V Goteborgu si lístky nebo dobíjecí kartičku můžeš pořídit v kiosku/na pobočce Västtrafik a

následně si ji dobíjet přes aplikaci Vasttrafik to go, kde se také dozvíš veškeré jízdní řády. Kartička

pak funguje na úplně stejném principu, jako ve Stockholmu. V Goteborgu je také u většiny

tramvají/autobusů možné si koupit lístek na jednu cestu/den u řidiče a nebo v automatu, který

přijímá pouze platební karty.

Skane a Malmo mají jednotný systém MHD a dobíjecí kartičku si můžeš pořídit opět v kiosku,

online nebo na přepážkách Skanetrafiken. S aplikací si můžeš jednoduše pořídit i jednodenní lístek

a nebo kartičku pohodlně dobíjet. Zjistíš tam i jízdní řády a koupíš jízdenku na vlak do Kodaně,

případně i jednodenní lístek na MHD právě v Kodani.

Na podobném principu funguje MHD v každém švédském městě bude nutné si

studentskou/sezónní kartičku vyřídit buď na nádraží nebo na pobočce zprostředkovatelů, kde ji také

14

https://sl.se/
https://www.vasttrafik.se/en/tickets/more-about-tickets/vasttrafik-to-go/
https://www.skanetrafiken.se/biljetter/


budeš dobíjet, pokud to nepůjde online. Stačí do Googlu zadat “public transport in….” a jako první

se objeví příslušná webová stránka. Přikládáme odkazy na pár z nich:

● Jonkoping

● Uppsala

● Blekinge (celý kraj)

● Dalarna (celý kraj)

● Gotland

● Orebro

● Ostergotland (celý kraj) - Linkoping

● Halland (celý kraj)

Mezi městy – bus / vlak
Po celé zemi skvěle funguje síť dálkových autobusů a vlaků. Studentské slevy také platí pro všechny,

kteří předloží své studentské karty ze školy. Mezi nejznámější a nejspolehlivější autobusové

společnosti patří:

● Vybuss

● Svenskabus

● Ybuss

Stejně jako máme v Čr České Dráhy, tak ve Švédsku mají Statens Jarnvagar (SJ), společnost, která

operuje většinu vlaků spojující ta největší města. Existují ale také soukromé společnosti, které

vypracují dálkové vlaky přes celou zemi, ale i do zahraničí, jako například: MTR Express, Arriva nebo

Snalltaget. Studenti mají na dálkové cestování (mezi okresy) slevu (ta se pak liší podle společnosti, se

kterou cestuješ).

Všechny dálkové vlaky i autobusy uznávají studentské kartičky ze švédské školy, ale s mezinárodní

ISIC kartou bývá problém a tak pokud si ji budeš zařizovat, raději s sebou vždy měj i místní

studentskou kartičku.

K vyhledávání nejlepších spojů po celém Švédsku doporučujeme zkusit i Rome2Rio.com.

Ferry
Cestování lodí je jedno z těch zdlouhavějších, ale velice oblíbených, způsobů, jak Švédsko

procestovat, ale i jak se podívat do Dánska nebo Finska. Švédsko obklopují tisíce malých ostrovů,

které rozhodně stojí za návštěvu a dostupné jsou právě lodí. K vyhledávání spojů a nákupu lístků

doporučujeme Directferries.
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3.9 Jak je to ve Švédsku s daněmi?

Jakmile budeš mít ve Švédsku brigádu, budeš platit daně. Přesněji řečeno, Tvůj zaměstnavatel za

tebe bude daně odvádět a na tobě bude jen jednou za rok, v dubnu, vyplnit daňové přiznání, které ti

přijde od daňového úřadu Skatteverket. Daňové přiznání ti přijde poštou a bude předvyplněné,

důležité bude tedy hlavně všechny kolonky zkontrolovat (zda sedí částka peněz, co sis vydělal/a),

papír podepsat a poslat zpátky, a to do 3. května. Pokud by ses tedy v průběhu roku stěhoval/a na

jinou adresu, je nutné to nahlásit stejnému úřadu, na kterém ses byl/a po příjezdu zaregistrovat, aby

ti úřední korespondence chodila vždy na aktuální adresu.

Na první pohled se spoustě studentům zamotá hlava jen při slově “daně”, ale jakmile budeš na

místě a začneš pracovat, tak všechno začne dávat smysl. Zaměstnavatel s tebou také všechno

probere a mezinárodní kancelář ve škole o tom pravděpodobně v prvním semestru uspořádá

přednášku pro všechny mezinárodní studenty, kteří to budou poprvé řešit.

3.10 Co dalšího je dobré vědět?
Fika

Podobně jako siesta je velkou součástí španělské kultury, fika je součástí té švédské. Nemá přesný

překlad a pro každého Švéda znamená něco trochu jiného, ale v podstatě si pod tím každý představí,

že si dá pauzu, sejde se uprostřed dne nebo po práci s kamarády na kávu a něco sladkého. Tato

tradice je velice důležitá a málokdo si nechá fiku ujít, někteří si ji dají i několikrát za den.
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Fronty

Říká se, že Britové milují stát ve spořádaných frontách, ale to samé by se dalo říct o Švédech.

Pokud něco nejde vyřídit online a vydají se na úřady, poštu, vyzvednout objednaný nákup v

jakémkoliv obchodě, tak jsou fronty zorganizované pořadovými čísly. Při vstupu do jakéhokoliv

zařízení, kde je jasné, že bys mohl/a chvíli čekat, doporučujeme se rozhlédnout po dotykovém

kiosku, kde si vyzvedneš číslo.

Genderová rovnoprávnost

Švédsko je světovým lídrem když dojde na rovnoprávnost mezi muži a ženami. Stejné platy, stejné

pracovní příležitosti, respekt všech ke všem,... Rodičovskou dovolenou (480 dní) si například mohou

v páru rozdělit na půl a v péči o dítě se střídat, nepřipadá tedy na jednoho konkrétního člověka, ale

na oba rodiče dohromady a je jen na nich, jak s tím naloží. Je velice běžné po městě během dne

vidět na procházkách s kočárky právě tatínky.

Neformální komunikace

Stejně jako v ostatních skandinávských zemích, ani Švédové si nepotrpí na formality a všichni se

automaticky oslovují křestními jmény, aniž by se dopředu domluvili na tykání. Učitelé a studenti,

zaměstnavatelé a zaměstnanci, atd. Jen při komunikaci s členy královské rodiny nebo nějakým

vysoce postaveným politikem je nutné si zachovat formální přístup, použít příslušné tituly a vykat.

Přestože si mezi sebou lidé udržují neformální styl komunikace, vždy spolu jednají s respektem a

úctou. Email je vždy napsaný s oslovením a rozloučením, bez pravopisných chyb, a tedy na

vzdělané úrovni.

Pomalý červenec

Většina švédských zaměstnanců má nárok na 25 dní dovolené za rok a naprostá většina si velkou

část dovolené vybere v měsíci červenec. Při dovolené jsou nekompromisně vypnuté telefony, celá

země zpomalí a i malé obchody často na celý měsíc zavřou. Respektování pracovní doby berou ve

Švédsku celkově velice vážně, takže nejen že Ti nikdo nezvedne telefon po čtvrté - páté odpoledne,

ale ani během dovolené se zásadně nepracuje.

Lagom

Společenská norma lagom nemá doslovný překlad, ale v podstatě to znamená “všeho s mírou” a je

to myšleno právě na projevy emocí, které jsou na veřejnosti málokdy extrémního rázu. Jako

návštěvník Švédska jen zřídka na ulici uvidíš výstřední chování, ovšem někteří jsou zásadně proti a

proti lagom protestují právě výstředním chováním.
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SLOVO NA ZÁVĚR

Věříme, že Ti informace v tomto manuálu budou užitečné. Nezapomeň, že pokud budeš mít

jakékoliv dotazy, něco Ti například v manuálu není jasné a podobně, tak se na nás neváhej obrátit.

Přejeme Ti úspěšný start studentského života ve Švédsku! ☺

Celý náš tým studoval (nejednu) vysokou školu v zahraničí, za posledních deset let jsme

kolektivně žili v mnoha zemích po celém světě a

nasbírali jsme ty nejcennější zkušenosti, co

jsme mohli. Největší radost nám dělá, když

můžeme inspirovat další mladé lidi k učinění

toho velkého kroku za hranice a opuštění své

komfortní zóny. Ať se do zahraničí vydáš jen na

pár měsíců, na rok nebo na následujících deset

let, tak věříme, že litovat toho nebudeš. Sami

jsme udělali při našich cestách spoustu

přešlapů, pravidelně jsme se plácali do čela, ale

díky tomu jsme schopni Tě na spoustu věcí

upozornit a můžeš se tak poučit z našich chyb.

Ne všechny zkušenosti jsou pozitivní, ale

všechny jsou ve výsledku přínosné a tak

doporučujeme mít mysl otevřenou a chopit se

každé příležitosti k seberozvoji, která se Ti

naskytne.

- Tým Scandinavian study

P.S.: Doporučujeme si tento manuál zobrazovat v online formě a netisknout si ho, protože ho

aktualizujeme několikrát ročně. O velkých změnách Tě budeme informovat buď emailem a nebo ve

Facebookové skupině, která slouží jen pro naše klienty. Do skupiny se určitě přidej, seznámíš se tam s

dalšími lidmi, kteří jsou na stejné lodi a třeba tam potkáš i své budoucí spolubydlící/spolužáky.

Zároveň tam v průběhu roku připomínáme deadliny a sdílíme zajímavé novinky a informace ze škol.

Pokud jsi se spoluprací se Scandinavian study spokojen/a, budeme moc rádi za zpětnou vazbu na FB

nebo na Googlu
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